

房产合同未谈妥 定金能否退回?

拍案说法

N海都记者 林雅璇
通讯员 金晶

《民法典》颁布后,预约合同制度正式确立。买房前签订定金协议并支付定金是常见的房产交易形式。但从认购到签订正式合同期间,如果买卖双方无法就合同内容达成一致,定金能否退回?近日,福州鼓楼法院就审理了这样一起房屋买卖合同纠纷,法院判决双方均无需支付违约金。

法官说法: 签订预约合同前 应谨慎评估自身履约能力

案件经过:付定金后合同未谈妥 双方互诉对方违约

2023年2月22日,出售方柳先生与买受方丁女士达成一份《定金协议》,约定柳先生收取丁女士定金30万元,双方约定于2023年3月10日之前签订正式买卖合同并进行交易,双方如不按时签订正式买卖合同并进行交易,则作违约处理。合同还

约定,柳先生若违约,则应退还丁女士已付的定金,并再向丁女士支付违约金30万元;丁女士若违约,丁女士则应放弃收回定金的权利,所付的定金视作违约金。当日,丁女士通过银行向柳先生转账30万元定金。协议签订后,丁女士多次

与柳先生就付款方式通过微信和电话进行磋商,多次就《二手房买卖合同》中的付款方式和交付条件进行修改,但双方始终未达成一致意见。

2023年3月30日,柳先生告知丁女士由于双方无法达成合意,决定解除《定金协议》。丁女士主张按照协议约

定,柳先生应将30万元定金退还丁女士并支付30万元违约金。柳先生同意退还定金30万元,但不同意再支付30万元违约金。丁女士遂诉至法院,请求判令柳先生退还定金30万元并支付违约金30万元,柳先生亦提出反诉,请求判令丁女士支付30万元违约金。

法官表示,预约合同处于缔约磋商阶段和本约之间,其目的在于初步选定缔约当事人,并以施加缔约义务的方式,增强交易安全,提高交易成功率。《民法典》将预约合同纳入合同编,体现了鼓励交易、维护市场秩序、强化社会信用的立法目的。

能订立本约合同的,人民法院应当认定该当事人不履行预约合同约定的义务。人民法院认定当事人一方在磋商订立本约合同时是否违背诚信原则,应当综合考虑该当事人在磋商时提出的条件是否明显背离预约合同约定的内容以及是否已尽合理努力进行协商等因素。合同订立双方在签订预约合同前,要充分了解双方权利义务,谨慎评估自身履约能力,将达成的合意内容以书面形式体现在预约合同条款中,并遵守诚信原则,如有异议应积极沟通协商,避免草率签约造成不必要的财产损失。

对于不能缔约本约的情况,根据《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉合同编通则若干问题的解释》第七条规定,预约合同生效后,当事人一方拒绝订立本约合同或者在磋商订立本约合同时违背诚信原则导致未

法院审理:双方均合理努力协商 不能简单归责任一方

鼓楼法院经审理认为,案涉《定金协议》的性质系预约合同,预约合同的意义,是为在诚信、公平原则下继续进行磋商,最终订立正式的、条款完备的本约合同创造条件。本案争议焦点在于双方未能最终签订房屋买卖合同

的责任归属。本案丁女士与柳先生签订《定金协议》前,虽有对房屋价款支付方式等事项进行磋商,但签订协议时并未对付款方式达成合意。签订《定金协议》后,双方仍对订立房屋买卖合同的条款继续

进行协商,后因对付款方式始终未能达成一致意见,导致合同陷入僵局,最终未能签订房屋买卖合同。在上述协商过程中,柳先生多次与丁女士确认付款细节,丁女士提供不同的付款方式供柳先生选择,多次与柳先生沟

通协调付款条件及贷款情况,双方均已尽合理努力进行协商,未能签订房屋买卖合同不能简单归责于任何一方,故法院判决柳先生退还丁女士定金30万元,双方均无需向对方支付30万元违约金。

影院消费免费停车 但市民依然被收费

福州正荣财富中心物业解释,部分商家员工培训不当导致;海都记者介入后,影院愿意退还费用

10日,福州市民夏女士向智慧海都968880平台报料称,福州正荣财富中心对外宣传到影院消费可以免费停车,而她按照指示牌停车,并前往相应影院消费后,却依旧被收取了停车费。

消费者 地面停车被收费了 标牌存在误导嫌疑

夏女士告诉记者,4日上午,她前往福州正荣财富中心的悦影绘电影院观看电影,并将车辆停在了商场熹·建州闽北会馆前的路面停车场,“停车场的入口还有醒目的标识,称只要在影院消费就可免费停车”。

场才能享受免费权益。之后,夏女士自行缴纳了18元停车费离场,并联系商家物业协商,但却被告知是影院的停车券兑换系统异常,导致收取了停车费用,愿意退还她相应的积分,用于后续抵扣停车费。

但夏女士表示,影院的说法与商场物业不同,标牌有误导宣传的嫌疑,希望物业方面退还全部费用。



熹·建州闽北会馆前的停车场入口有免费停车标牌

物业 部分门店员工培训不到位 将协商为消费者退款

那么,为何如此呢?带着疑问,记者来到了福州正荣商业管理有限公司,相关工作人员解释,商场紧邻住宅,所以除了熹·建州闽北会馆前的停车场外,其他路面停车位均属于另一家物业公司管理,无法免费停车。

同时,商场开业以来,长期有消费积分抵扣地下停车场停车费活动。去年12月后,商场将熹·建州闽北会馆前的区域设为免费停车活动范围。四家商户通过专用账号可为消费者抵扣地面停车费。“我们还

特意通知4个商家这件事,可能是部分员工培训不到位,不知道这个活动,导致停车券没有发放到位。”

上述工作人员表示,后续将加强商铺的培训沟通,并与相关门店协商给夏女士退款。

之后,记者返回悦影绘影院,影院负责人陈女士出面表示,去年12月确实收到物业方面提供的账号,应是4日当天员工与夏女士沟通不当,导致停车券未发放到位。愿意将相应费用退还给夏女士。

八旬老人凌晨走失 民警挨家挨户寻回



民警与报警人一同将老人安全送回家中

海都讯(记者 吴诗榕 通讯员 顾君豪 文图)“警察同志,我81岁的母亲凌晨出门后迟迟未归,这么冷的天,我真担心她会出事!”日前,一阵焦急的求助声从福州市公安局义洲派出所的值班大厅内传来。经民警了解,报警人的母亲患有老年痴呆,老人于当天凌晨5点左右独自外出,将近12个小时过去了,老人都没有回到家中,家人苦寻无果后报警求助。

考虑到近期福州气温骤降,寒风凛冽,老人长时间独自在外,处境较为危险,民警一刻也不敢耽误,随即动身前往事发地现场搜寻。

接到报警后,民警陈达森一边安抚报警人,一边根据报警人提供的体貌等特征展开调查。经视频巡查发现,老人离开小区后便一直在附近徘徊,虽然无法确定老人最终的落脚点,但民警凭借着丰富的工作经验,初步断定老人应该没有走远。

“请问有看到一位身穿红色外套、走路不太利索的老人吗……”民警沿着老人走过的路线,逐家店铺进行详细询问,功夫不负有心人,一位餐饮店员工告诉民警,自己曾看见老人走进边上的自助台球店。果不其然,民警在该台球店的独立卫生间内找到老人,此时老人瘫坐在地,身体倚靠在门上,将门堵得严严实实,民警只好一边询问老人的身体状况,一边将门缓慢开启后侧身进入卫生间。经过一番努力,民警将老人搀扶出卫生间,好在老人并无大碍,随后民警与报警人一同将老人安全送回家中。

走访 三家商户均表示 免费停车仅限地下停车场

10日,记者实地探访发现,正荣财富中心共有三处设有道闸的停车区域:商场地下停车场、熹·建州闽北会馆前地面停车场及其他路面停车位。在熹·建州闽北会馆前地面停车场,两块蓝底白字的标识牌上写有“购物中心地面停车场”,下方还有一行小字:“指定

商户消费享免费停车”。记者注意到,指定的商户共有4家,分别为是熹·建州闽北会馆、永辉超市、D.TWO健身俱乐部及悦影绘。

走访过程中,超市、健身俱乐部及影院的工作人员均向记者表示,免费停车仅限地下停车场。